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ЕКОНОМІКА ТА ПРАВО

Вступ. Наслідком анексії Криму стала втрата всієї інфраструктури, 

у тому числі у сфері охорони здоров’я. Надання медичних послуг по-

в’язане із примусовим прийняттям громадянства іноземної держави.

У результаті визнання окремих районів Донбасу тимчасово оку-

пованими територіями для громадян, які проживають на контрольо-

ваних українською владою територіях, стали недоступні заклади ви-

сокоспеціалізованої медичної допомоги регіону, які опинились поза 

контролем української влади. На початкових етапах надання профі-

лактичної та первинної медико-санітарної допомоги в умовах війни 

знаходилось в ослабленому стані. 

Для захисту інтересів українських громадян та держави існує по-

треба у розробці та застосуванні інтегрального показника втрат у 

сфері охорони здоров’я України в умовах зовнішньої агресії з боку 

РФ. Її наслідком стали людські та матеріальні втрати, а також 1 млн 

52 тис. 753 громадянина отримали станом на 06.10.2016 статус вну-

трішньо переміщених осіб1. Це актуально в контексті виконання по-

станови Кабінету Міністрів України «Про затвердження Концепції 

Державної програми з відновлення миру на Донбасі» [1]. 

Аналіз останніх досліджень. Втрати соціально-економічної інфра-

структури внаслідок надзвичайних ситуацій досліджувались ук ра-

їнськими науковцями В. Волошиним, Л. Жаровою, Є. Хлобистовим, 

О. Чебановим [2] та ін., а також іноземними дослідниками — 

van H. Gin kel [3], A. Maskrey [4], O. Cardona [5] та ін. Аналіз соці ально- 

еко номічних наслідків окупації Донбасу з боку РФ проведено в 

1 За даними оперативної групи Міжвідомчого координаційного штабу з питань, 

пов’язаних із соціальним забезпеченням громадян України, які переміщу-

ються з тимчасово окупованої території та районів проведення антитерорис-

тичної операції.© О.П. КОРНІЙЧУК, 2016
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Розкрито підходи до оцінки збитків у сфері охорони здоров’я України внаслідок 

зовнішньої агресії. Вони структуровані за трьома напрямами: людські ресурси, со-

ці альна інфраструктура та навколишнє середовище. Визначено інтегральний по-

казник втрат у сфері охорони здоров’я України у зв’язку з анексією Криму та ви-

знання окремих районів Донбасу тимчасово окупованими територіями.
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дослід женнях Е. Лібанової, О. Амоші, В. Ви-

шневського, В. Гейця [6], статтях С. Гаркавого 

[7], О. Мовчана [8], В. Надраги [9], О. Вартано-

вої [10] та ін. Оцінку втрат від військових дій 

РФ на Сході України здійс не но у працях Е. Лі-

банової [11], А. Мейша, С. Мороза [12], О. Ко-

валенка [13] та ін. Напрями розбудови україн-

ського Донбасу визначені у роботах Е. Лібано-

вої [11], І. Заблодської, І. Попової, Ю. Рогозян 

ТАБЛИЦЯ 1. Перелік показників для оцінки втрат людських ресурсів [2]

Назва показника Формула для обрахунку Зміст значень показників

Зміни чисельності на-

селення

Pe = Pc rt Pe — кількість населення на момент надзвичайної си-

туації; Pc— кількість населення за даними найближчого 

перепису після початку війни; r — приріст / зменшен-

ня населення за період після війни; t — період часу, за 

який розраховується втрата людських ресурсів

Втрати від загибелі на-

селення 

Ploss = Edls + Ea + Ep + Ecb Edcl — витрати, обумовлені вибуттям трудових ресурсів з 

виробництва, тис. грн; Ea — витрати на виплату допомо-

ги на поховання, тис. грн; Ep — витрати на виплату пен-

сій у разі втрати годувальника, тис. грн; Ecb— витрати на 

поховання загиблих внаслідок війни, тис. грн

Втрати від травмуван-

ня

Li = ∑dcw + ∑mc+ ∑Uch dcw — витрати, обумовлені вибуттям трудових ресурсів з 

виробництва, тис. грн

Розмір збитків від втра-

ти життя та здоров’я на-

селення

Pi = Cdhr + ∑Eaf+ ∑Ep Cdhr — втрати від вибуття трудових ресурсів з виробни-

цтва; Eaf — витрати на виплату допомоги на поховання; 

Ep — витрати на виплату пенсій у разі втрати годувальника

Втрати від вибуття тру-

дових ресурсів з вироб-

ництва 

∑Cdhr = M1N + MSN + Mi N + 

+ Md M

Мl — втрати від легкого поранення; Мs — втрати від тяж-

кого поранення; Мi — втрати від отримання людиною 

інвалідності; Мd — втрати від загибелі людини; N — кіль-

кість постраждалих. Примітка: витрати розраховуються 

згідно з чинним законодавством.

Збитки від травмуван-

ня, отруєння чи захво-

рювання персоналу

∑Ad = Lla N + Lsa N + Ld N + Ld N Lla — втрати від легкого нещасного випадку; Lsa — втрати 

від тяжкого нещасного випадку; Ld — втрати від отриман-

ня людиною інвалідності; N — кількість постраждалих 

[14] та ін. Політика інтеграції українського 

суспільства в контексті викликів та загроз по-

дій на Донбасі обґрунтована у Національній 

доповіді під керівництвом Е. Лібанової, В. Гор-

буліна і С. Пирожкова [15]. Разом з тим приді-

ляється недостатньо уваги прикладним підхо-

дам із визначення інтегрального показника 

втрат у сфері охорони здоров’я України в умо-

вах зовнішньої агресії. 

ТАБЛИЦЯ 2. Перелік показників для оцінки збитків від втрати 
соціальної інфраструктури охорони здоров’я [2]

Структура збитків Порядок обрахунку збитків

Пошкодження основ них фон дів Передбачає обрахунок фондів як для безпосереднього надання медичних послуг, 

так і не виробничого призначення, втрат запасів медикаментів, медичного облад-

нання, інфраструктури з підтримання життєдіяльності закладів охорони здоров’я

Втрата й пошкодження медич-

ного обладнання, медикаментів

Обраховується на основі втрат закладів охорони здоров’я за оптовими цінами на 

момент їхнього пошкодження

Порушення життєдіяльності за-

кладів охорони здоров’я

Розраховується множенням щоденної кількості громадян, які не змогли отримати 

медичну допомогу, згідно з показниками попереднього року на суму щоденної 

шкоди, що відпов ідає визначеному у гривнях унеможливленню щоденного ви-

користання продуктивності кожного закладу охорони здоров’я (щоденного за-

гального обсягу фінансування) із струк туруванням за видами надання медичної 

допомоги
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Метою статті є розробка інтегрального по-

казника втрат у сфері охорони здоро в’я вна-

слідок агресивних дій РФ проти України. 

Результати дослідження. З метою опрацю-

ван ня інтегрального показника втрат у сфері 

охорони здоров’я України внаслідок зовніш-

ньої агресії нами використана методика оцін-

ки збитків від наслідків надзвичайних ситуа-

цій техногенного і природного характеру, а 

також розроблені на її основі підходи до по-

рядку оцінки втрат соціально-економічного 

по тенціалу України, спричинених воєнними 

діями РФ у нашій державі [16]. При цьому 

здійснено структурування збитків за трьома ка-

тегоріями: людські ресурси, соціальна інфра-
структура та навколишнє середовище. А також 

обґрунтовано інтегральний показник втрат у 

сфері охорони здоров’я України внаслідок роз-

в’язаної Російською Федерацією війни на те-

риторії України. 

Оцінку втрат людських ресурсів доцільно 

здійснити з використанням шести відповід-

них показників (табл. 1), а також з урахуван-

ням збитків, пов’язаних із ненаданням медич-

них послуг та ослабленням здоров’я у зв’язку з 

ненаданими медичними послугами.

Збитки від втрат здоров’я у зв’язку з нена-

данням медичних послуг розрахову ються як 

різниця витрат, пов’язаних з передчасною 

смерт ністю громадян у зв’язку із несвоєчасним 

наданням медичної допомоги, їх інва ліди за-

цією, додатковим обсягом витрат на транс-

портні послуги, медикаменти у зв’язку із звер-

ненням в інші заклади охорони здоров’я. 

Збитки від втрат, пов’язаних із ненаданням 

медичних послуг, розраховуються, виходячи з їх-

ньої собівартості та середньої норми прибутку, 

щоденно шляхом множення на кількість днів, 

протягом яких медична допомога у конкретно-

му закладі охорони здоров’я не надавалась.

Для визначення обсягу збитків соціальної 
інфраструктури доцільне застосування запро-

понованих трьох показників (табл. 2). 

Збитки навколишнього середовища. 
Збитки від наднормативного скидання забруд-

нених стоків, викликаних війною, розрахову-

ються за такою формулою:

( ) –3

1

0,003( ) 10

M

inr ac ca

i

A nL V T C C C h
=

⋅ ⋅= ⋅ ⋅ ⋅ ⋅∑ ,

де V — витрати зворотних вод, м3/год; Т — три-

валість наднормативного скидання, год; Cас — 

середня фактична концентрація забрудню-

вальних речовин у зворотних водах, г/м3; 

Сса — дозволена для скидання концентрація 

забруднювальних речовин, визначена при 

затвердженні гранично допустимих скидів (ГДС) 

та тимчасово узгоджених скидів (ТУС), г/м3. 

У разі скидання речовин, не включених до пе-

реліку речовин, допустимих для скидання, 

фактична концентрація яких перевищує ГДК 

для водного об’єкта, що приймає зворотні 

води, для розрахунку Сд береться таким, що 

дорівнює ГДК; 0,003 — базова ставка від-

шкодування збитків у частках неоподатко ву-

ваного мінімуму доходів громадян, НМД/кг 

(розрахована як середня вартість знешкоджен-

ня різних забруднювальних речовин у частках 

неоподатковуваного мінімуму доходів за оди-

ницю маси речовини); Аі — показник віднос-

ної небезпечності речовин. Визначається як 

співвідношення 1/СГДК, де СГДК — гранично 

допустима концентрація цієї речовини згідно 

з «Санітарними правилами і нормами № 4630-

88» або узагальненим переліком ГДК шкідли-

вих речовин для води рибогосподарських во-

дойм [2, с. 117].

Інтегральний показник втрат у сфері охоро-

ни здоров’я.

Для оцінки узагальнених втрат у сфері охо-

рони здоров’я України доцільне застосування 

відповідного інтегрального показника (табл. 3). 

Для оцінки впливу воєнних дій на сферу 

охорони здоров’я України слід використати 

показники, що характеризують прямі та не-

прямі збитки у державному, комунальному та 

приватному секторах з оцінкою стану платіж-

ного балансу. Це має стосуватись збитків інф-

раструктури — закладів і установ Міністерств 

охорони здоров’я та соціальної політики Ук-

раїни, обсягу втрат обладнання та медикамен-

тів. До непередбачуваних витрат треба від-

нести наслідки від ненадання допомоги гро-

мадянам, збільшення видатків на медичну, 

соціальну, невідкладну допомогу, на подолан-

ня епідемій та контроль за носіями інфекцій, 

додаткову роботу з населенням, проведенням 

психосоціальної реабілітації, збільшення цін 

на ліки та недоотриманий дохід. 

Методика обрахунку витрат на соціальний 
потенціал Донбасу.

Враховуючи надзвичайну актуальність під-

тримання ефективної системи попередження 

захворювань, нами актуалізована увага на ви-
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значенні витрат на особливі запобіжні заходи 
щодо захворювання населення. Вони розрахо-

вуються за формулою:

C sprec.prec = C san.prot — C h.legisl – C prev.vac – 
– C dis.work – C expert – C other,

де C san.prot — витрати на здійснення санітарної 

охорони території України від занесення ін-

фекційних хвороб, тис. грн; C h.legisl — витра ти 

на дотримання вимог санітарного законодав-

ства при розміщенні, будівництві, реконструк-

ції та технічному переобладнанні об’єктів і 

споруд будь-якого призначення, тис. грн; 

C prev.vac — витрати на здійснення профілактич-

них щеплень, тис. грн; C dis.work — витрати на 

проведення дезінфекційних, стерилізацій-

них, дезінсекційних і дератизаційних робіт, 

тис. грн; C expert — витрати на проведення 

держав ної санітарно-епідеміологічної експер-

тизи та гігієнічної регламентації небезпеч-

них факторів, тис. грн; C other — витрати на ви-

конання інших заходів, спрямованих на за-

по бігання захворюваності людей, тис. грн [2, 

с. 145—146].

У зв’язку з недостатністю індивідуалізо ва ної 

інформаційної бази для розрахунку зазначених 

показників доцільним є проведення цільового 

обстеження й опитування громадян в рамках 

окремих проектів із залученням фахівців в рам-

ках окремих проектів із Держстату України та 

експертів у сферах охорони здо ро в’я, соціаль-

ної політики, житлово-ко му наль но го госпо-

дарства, промис ловості, екології та фінансів. 

В исновки. У дослідженні вперше обґрун то-

вані методичні засади щодо обрахунку систем-

них втрат у сфері охорони здоров’я України 

внаслідок зовнішньої агресії. Запропоновано 

розрахунок інтегрального показника втрат у 

сфері охорони здоров’я. Він включає втрати здо-

ров’я громадян, медичного персоналу, інфра-

структури, майбутніх періодів, інноваційної 

складової, інфраструктури забезпечення сис-

теми охорони здоров’я, витрати на життє-

забезпечення сімей. Для його опрацювання 

використана удосконалена методика оцінки 

збитків від наслідків надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру. 

Викладену методичну схему оцінки втрат у 

сфері охорони здоров’я України доцільно ви-

користати для обґрунтування доповнень до 

проектів бюджетів департаментів охорони здо-

ров’я Донецької та Луганської цивільно-вій-

ськових адміністрацій на 2017 р., а також до 

перспективних програм розвитку регіону. 

Українські громадяни, які проживають у 

Донецькій та Луганській областях, а також в 

Автономній Республіці Крим, потребують 

сучасної організації надання якісної і доступ-

ної медичної допомоги в умовах окупаційних 

дій РФ. Це потребує розробки окремого уря-

дового проекту «Доступна та якісна профілак-

тична, первинна медико-санітарна на засадах 

сімейної медицини, невідкладна та екстрена 

медична допомога для громадян України, які 

проживають в Донецькій, Луганській областях, 

та переміщених осіб із АРК». Для обґрунту-

вання витрат на її надання доцільне викорис-

тання запропонованих методичних підходів. 

Актуальним є проведення обрахунків втрат, 

які необхідно використати в міжнародних су-

дах щодо захисту інтересів українських грома-

дян і держави шляхом відшкодування збитків, 

нанесених країною-агресором — Російською 

Фе дерацією. 
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ИНТЕГРАЛЬНЫЙ ПОКАЗАТЕЛЬ ПОТЕРЬ 

В СФЕРЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ УКРАИНЫ 

В УСЛОВИЯХ ВНЕШНЕЙ АГРЕССИИ

Раскрыты подходы к оценке убытков в сфере здравоохра-

нения Украины в результате внешней агрессии. Они струк-

турированы по трем направлениям: человеческие ресурсы, 

социальная инфраструктура и окружающая сре да. Опреде-

лен интегральный показатель потерь в сфере здравоохра-

нения Украины в связи с аннексией территории Автоном-

ной Республики Крым и признание отдельных районов 

Донбасса временно оккупированными тер риториями.

Ключевые слова: интегральный показатель потерь, здра-

воохранение, Украина, внешняя агрессия.
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FEATURES CALCULATION 

LOSSES IN SOCIAL HEALTH OF UKRAINE 

UNDER FOREIGN AGGRESSION

The article deals with revealed approaches to the assessment 

of damages in the health sector of Ukraine due to foreign 

aggression. They are structured in three areas — human re-

sources, social infrastructure and environment. The integral 

factor losses in healthcare of Ukraine in relationship with the 

annexation of the Russian Federation occupation of Crimea 

and recognition of certain regions of Donbass temporarily oc-

cupied territories. 

Keywords: integral index losses, healthcare, Ukraine, foreign 

aggression.


